Az el6z6 cikkiinkber[] attekintettiik az 1j felvételi pontszamitasi rendszer alapelemeit. Nézziink most néhany konk-
rét példat, és ehhez kapcsolédoé szamitésokat, stratégidkat.

Nyilvanvaléan barkiben folmeriilhet az a kérdés, hogy milyen tantdrgybdél érdemes emelt szinti vizsgat tennie.
E kérdés megvalaszolasa nem annyira egyszert, és nagyban fiigg az egyéb, a vizsgéazo altal teljesitett vagy teljesitendd
feltételektsl. Tekintsiink néhany fiktiv, de tipikusnak tekinthets vizsgazot, és példajukon keresztiil tekintsiik at, milyen
esetben mit érdemes valasztani.

I. Okos Antal szorgalmas, j6 tanuld. Minden, a felvételi pontszamoknal figyelembe vett tantargybol 6tose van, és
az altala valasztott érettségi tantargyakbol valoszintleg atlagban 90%-ot fog teljesiteni. Ezzel tanulmanyi pontjainak
szama 190 (jegyek Osszegének kétszerese + érettségi %-os atlaga). Csak két felvételi tantargybol tesz érettségit, igy
mindenképpen ezekbdl szamitjak érettségi pontjait. Mivel Antal j6 tanuld, képes mindkét tantargybol 95%-os kdzép-
szint{ vizsgat tenni. (Azért nem 100%-ot vesziink, mert aprobb pontatlansagok és hibak eléfordulhatnak, és ezek
pontvesztéssel jarnak.) Igy Antal érettségi pontjainak szama 190. Akar ennek duplazasaval, akir a tanulméanyi és
érettségi pontok Osszegzésével 380 pontja van.

Szamoljuk ki, hany %-os emelt szint vizsgat kell tenni az egyik 95%-os kozépszinti vizsga helyett, hogy ugyanennyi
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felvételi pontja legyen. Ha n%-os emelt szinti vizsgat tett, akkor az érettségi atlaga %-kal csokken, az érettségi

pontjainak szama pedig (95—n)-nel, tehat a felvételi pontszam csokkenése B (95—n). Viszont az emelt szint{ érettségiért
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kaphat6 440 pont, igy a pontszam Osszességében nem valtozik, ha —(95—n) = 40, azaz n = 62. Toninak tehat érdemes

az emelt szinti vizsgat valasztania, mert egy, az 6t0s hatarat (60%) alig meghalado6 emelt szinti dolgozattal mar hozni
tudja azt a felvételi pontszamot, amit egy nagyon j6 eredménnyel megirt kézépszintd dolgozattal elérhet, ugyanakkor
ha az emelt szintii dolgozata jobban sikeriil (lasd késébb), joval a kozépszinttel elérhetd pontszam folé tud emelkedni.
(Ez a szamitas akkor érvényes, ha Antal az emelt szintd vizsgaért kaphato +40 pontot teljes egészében érvényesiteni
tudja. Az altalunk tipikusnak vett tanulo legfeljebb egy nyelvvizsgaval rendelkezik, igy a +40 pontot egy emelt szinti
vizsgara mindenképpen meg tudja kapni.)

I1. Atlag Aron j6 tanulo, de nem tulzottan szorgalmas. Tantargyi atlaga a pontvivé tantargyakbol csak 4-es,
igy az osztalyzatai alapjan csak 80 pontot kap. Erettségi atlaga éppen az 6tos alsé hataranak felel meg, azaz 80%.
Ezzel szemben a két felvételi targyabol nagyon jo, 95-95%-os eredményt produkal. Igy nyilvan az érettségi pontok
duplazasaval éri el az optimalis felvételi pontszamot, ami 380 pont lesz. Nézziik meg, milyen emelt szintd eredménnyel
érhetd el ez a pont szaméra (az egyik targybol tett emelt szintd vizsga esetén). Ha a duplazast vessziik figyelembe,
akkor az emelt szint(i vizsgara kapott +40 pont miatt a dolgozatanak %-os eredménye 20%-kal lehet rosszabb, mint a
kozépszinti eredménye, hogy ne veszitsen felvételi pontot a kordbbi valtozathoz képest. Ez azt jelenti, hogy legalabb
75%-ra kell megirnia az emelt szintii dolgozatot. A tanulményi és érettségi pontok dsszeadaséaval kapott eredmény ebben
az esetben a duplazassal kapott pontoknal nyilvan kevesebb lesz, hiszen az érettségi atlag is, és az érettségi pontok
szama is jelentdsen csokken, nem beszélve arrél, hogy a tanulmanyi pontok szama eleve 30-cal kevesebb volt, mint
az érettségi pontok szama. (Tehat ha a pontok Osszegébdl akarnank jobb eredményt elérni, akkor 75%-nal magasabb
eredmény kéne az emelt szinten (kb. 87%), de ebben az esetben is a duplazassal tobb felvételi pont adodna.) Nézziik,
hogy matematikabol mennyire realis ez a 75%-os eredmény, ha valaki jol felkésziil az érettségire.

A szobeli vizsga tételcimei ismertek. A vizsga szerkezetébdl fakaddan azok, akik a vizsgéra tisztességesen felkésziil-
nek, csak egyetlen ismeretlen elemmel talalkoznak, a feladattal, ami a kaphat6 35 pontbol 8 pontot ér. Ezt a 8 pontot
csak akkor vesziti el a vizsgazo, ha a vizsgaztatd tanarok segitségével sem tudja megoldani a feladatot. Ha igy méar
megy, akkor kaphat 5 pontot. Tegyiik fel, hogy minden elemet teljesit, de a feladatot csak segitséggel oldja meg. Aprébb
pontatlansagokért elveszit tovabbi 2 pontot, igy a szobeli vizsgaja 30 pontos lesz. (Ez 6vatos becslés, azaz ennyi pont
majdnem mindenki szamara elérhetd — persze fel kell késziilni a vizsgara.) A matematika emelt szintii vizsga Gsszpont-
szama 150, ebbdl 113-at kell teljesiteni a 75%-0s eredményhez. Az irasbeli 115 pontjabol igy 83-at kell megszerezni,
ami 32 pont ,elszorasat” engedi meg. Ez két nehezebb feladat teljes pontszamaval egyenls! Egy felkésziilt vizsgazo
szamara szerintem ennek alapjan nem irrealis a 75%-os eredmény elérése. Természetesen komolyan kell dolgozni érte
egész évben, de ismét ott lebeg el6ttiink a folytatés képe: az emelt szintd érettségivel akar tobb felvételi pontot is lehet
szerezni, mint a kozépszintd érettségivel! (Halkan jegyzem meg: a kozépszinten elérendd 95%-os eredményt sem adjak
ingyen, erre is komolyan késziilni kell .. .)

III. Aron ikertestvére, Arnika hasonléan tanul, mint Aron, de kevésbé jol teljesit az érettségin: atlagosan csak
80%-os eredményt ér el a kozépszinti vizsgain. Tanulmanyi pontjainak széama igy 160, érettségi pontjainak szama
is 160, tehat akar duplaz, akar Ssszead, 320 pontja van. Ha egy kozépszintl vizsga helyett emelt szintit tesz, akkor
nyilvin nem a duplazassal, hanem a pontok Gsszeadasaval kap tobb pontot, igy az Okos Antal esetében alkalmazott
szamitasi moddal a 80%-os kozépszintii dolgozata helyett mar 47%-os emelt szintd dolgozattal is ugyanannyi pontja
lesz. A 47% emelt szinten a 4-es als6 hatara! Matematika esetén a 47%-os dolgozathoz a 150 pontbol 71 pontot kell
elérni. Figyelembe véve, hogy Arnika kevésbé magabiztos, mint Aron, a szobeli vizsgan 25 pontot szamolunk neki, ami
azt jelenti, hogy az irasbeli dolgozatban 46 pontot kell szereznie a 115-b&l. Mindenki sajat belatasara bizzuk, hogy ezt
elérhetének gondolja-e. Szamomra tgy ttinik, hogy Arnikénak is érdemes volna belevagnia az emelt szinti érettségibe.
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IV. Tudor Tddor olyan helyre szeretne felvételizni, ahol a felsGoktatési intézmény tobb felvételi targyat is megjelolt,
és 6 ezek koziil legalabb harombol érettségizik. Ha ez a harom tantargy az érettségi szempontjaboél szabadon valaszthatd
targy, akkor a korabbiakhoz képest nincs eltérés, hiszen érettségi pontjait a legjobb kettébsl fogjak szamolni, de a
rosszul sikeriilt vizsga (amit igy nem vettek figyelembe) nem csokkenti az érettségi 5 targybol szamitott atlagat, igy a
tanulmanyi pontokat sem. Ha azonban a felvételi targyak kozott kotelezs érettségi targy is szerepel (pl. a matematika),
akkor kicsit méas a helyzet.

Todor esetén legyen cél a gazdasagi szakirdny, és legyenek azok a felvételi targyak, melyekbdl érettségi vizsgat tesz,
a matematika, a torténelem és az angol nyelv. Todor jegyatlaga 6t0s, érettségi dtlaga (minden tantargybol kézépszintii
vizsgat szamolva) 90%, tehat tanulményi pontjainak szama 190.

Tegyiik fel, hogy Tédor mindharom tantargyabol 95%-os kozépszintli eredményt tud produkalni. Ha az egyik
kotelez6bdl (matematika vagy torténelem) emelt szintet valasst a kzépszint helyett, akkor a +40 pont csak abban az
esetben jar, ha ebbdl szamitjak az érettségi pontjait, azaz ha ez a vizsga legalabb 56%-os. (Ennél alacsonyabb pontszam
esetén a masik két targy 95%-os eredménye ezt mar kiiiti.) Ebben az esetben viszont az Okos Antal példdjaban
végzett szamitasok érvényesek, tehat legalabb 62%-o0s emelt szintd érettségivel a pontok szama ugyanannyi, mint
egy nagyon jol sikeriilt kozépszintd érettségivel elérhets pontok szama. Harom felvételi targybol tett érettségi vizsga
esetén azonban az egyikbdl emelt szintet valasztani még kevésbé kockazatos, mint a korabbi példakban (feltéve, hogy
a masik két targybol a kozépszinti vizsga jol sikeriilt). Ha az emelt szinti vizsga eredménye 55% alatt van, akkor ez
nagyon csOkkenti az érettségi pontokat és az érettségi atlagot (ezzel egyiitt a tanulmanyi pontokat is), de ebben az
esetben a masik két targybol szadmitott érettségi pontok duplézasa ezt feliilirja, Todor esetén a 380 pont ugyaniugy
megvan. Ilyenkor kockazatot csak a harom targy koziil két kotelezs targybol tett emelt szintd érettségi vizsga jelent,
hiszen akkor az egyik mindenképpen szamitani fog az érettségi pontokban, viszont a tanulméanyi pontokat mindkettd
csOkkenti, amit az érettségi pontok esetleges duplazasa sem tud feljavitani. (Aki nyelvvizsgaval rendelkezik, annak
legfeljebb egy emelt szinti vizsgara kaphaté plusz 40 pontot szamit a felvételi pontszama meghatérozasakor, igy nekik
nem érdemes két emelt szintid vizsgat tenni, mert az egyik biztosan ki fog esni a pontszamitésbol, mivel a +40 pont
ra mar nem érvényesithets, ugyanakkor az érettségi atlagot csokkentd hatdasa megmarad.) A kockizatot még inkabb
csokkenti, ha valaki olyan targybol tesz emelt szintd vizsgat, amely nem kotelezd érettségi targya, és pl. hatodik vagy
tovabbi targyként szerepel. Ez sem az érettségi atlagat (és a tanulmanyi pontokat), sem pedig az érettségi pontokat
nem csokkenti, mert ha rosszul sikeriilt, sehova sem kell beszamitani.

E kis eszmefuttatas végén néhany Osszehasonlité adatot szeretnék bemutatni az eléz6 évi érettségi vizsgak alap-
jan. Egy budapesti gimnazium tanul6inak érettségi eredménye alapjan készitettiink egy becslést. Minden érettségizé
esetén meghataroztuk, hogy a korabbi felvételi rendszerben, valamint a 480 pontos rendszerben hény felvételi pon-
tot ért volna el. A szamitasok természetesen tajékoztato jellegi eredményt adnak, hiszen a pontszamok nagyban
fliggnek a felsoktatasi intézménytél, a nyelvvizsgaktol, plusz pontoktol. Szamitasunkat a kdvetkezé modon végeztiik:
A tanulok érettségi eredményét %-osan rogzitettiik. Az év végi osztalyzatokat az érettségi osztalyzatéval azonosnak
vettiik, tovabbtanulasi irdnyt pedig az érettségi tantargyak alapjan valasztottunk egy-egy didknak (tehat aki fizikabol
vagy informatikabol érettségizett, azt miszaki irdnyba, aki nem, azt gazdasagi irdnyba ,tereltiik”). A pontszamitasnal
csak az emelt szintd vizsgakra és a nyelvvizsgakra kaphato plusz pontokat vettiik figyelembe, kétféle modon: elGszor
mindenkinél nyelvvizsgak nélkiil, mésodszor pedig mindenkinél egy kozépfoku nyelvvizsgaval szamolva.

Az egyszertliség és a jobb Osszehasonlithatosag kedvéért a felvételi pontokat a maximélisan elérhet pontszam szé-
zalékaban adjuk meg, igy mindenki kénnyen at tudja szamitani a tovabbi adatokat tényleges pontokra akar az egyik,
akar a méasik rendszerben. (A felvételi pontszamoknak tehét ezt a normalt értékét hasonlitjuk ssze.) A szamitasok azt
mutatjak, hogy Osszességében az elért pontszadm a 480 pontos rendszerben a vizsgalt 127 tanuléra nézve nyelvvizsgak
nélkiil atlagosan 3%-kal, egy nyelvvizsgat szamolva atlagosan 3,4%-kal alacsonyabb, mint a korabbi szamités szerint.
(Ez azt jelenti — amennyiben ezek a szamok az egész rendszerre jellemzSek lesznek — hogy ha valahova 2007-ben pl.
117 pont volt a felvételi hatar (a teljes pontszam kb. 81,25%-a), akkor ez 2008-ban a teljes pontszam kb. 77,85%-a,
azaz kb. 374 pont lesz.) Nagyon szélsGséges valtozasok vannak azonban az egyes tanulok esetén, ezt az is mutatja, hogy
a nyelvvizsgak nélkiili érték szorasa 6,2%, a nyelvvizsgas eredményé pedig 4,2%. A gazdaséagi irdnyba tovabbtanulok
esetén a valtozasok joval kisebbek, nyelvvizsga nélkiil atlagosan 1,7% a csokkenés, nyelvvizsgaval pedig 2%. A miszaki
iranyban tovabbtanulok nyelvvizsga nélkiil szamolva 5,3%-os, nyelvvizsgaval szamolva 5,2%-0s csokkenést tapasztal-
hatnak. Meglep6 modon az orvosi felé kacsingatok pontszama viszont nétt, nyelvvizsga nélkiil 4,8%-kal, nyelvvizsgaval
szamolva ,csak” 0,87%-kal.

Erdekes még 6sszehasonlitani az emelt szinti vizsgdk szama, szerinti valtozasokat. Azok pontszama, akik nem tet-
tek emelt szintii vizsgat, nyelvvizsga nélkiil szamolva 4,7%-kal, nyelvvizsgaval szamolva 4,1%-kal alacsonyabb, mint a
korabbi rendszerben. Az 1 emelt szinti vizsgat tett tanulok esetén a csokkenés nyelvvizsga nélkiil kb. 2,4%, nyelvvizs-
géval kb. 1,4%. A 2 emelt szintii vizsgat tett tanulok nyelvvizsga nélkiil 0,6%-kal, nyelvvizsgaval szamolva 5,2%-kal
alacsonyabb felvételi pontszamaranyt érnek el, mint a korabbi rendszerben.

A kozolt adatok természetesen nem reprezentativ mintabol szarmaznak, és semmiféle tendenciat nem tudnak
megadni a jovére nézve. A szamokat jelentSsen befolydsolhatja a rendszerbdl fakado valasztasok mikéntje, melyet az
érettségiz6k az aktualis rendszerben gondolkodva doéntenek el.

A téméaval kapcsolatban felmeriils kérdéseket a szerz$ e-mail cimére (abacuslap@freemail.hu) lehet kiildeni.



